                         Як навчити учнів розв’язувати задачі
 Математика виникла із задач. Найдавніші єгипетські математичні папіруси не містять ще ніяких доведень, означень чи аксіом, а являють собою збірки задач, здебільшого геометричних, правил чи формул для обчислення площ і об’ємів. Те саме можна сказати про математику Вавілону та інших країн стародавнього Сходу. Російські математичні рукописи XVII-XVIII ст. теж містять в основному та їх розв’язання.

Іноді стверджують, що в Росії термін “задача” почали вживати в 20-х рокахXVIII ст., хоча насправді  ще в 1703р вийшла в світ “Арифметика” Л.П.Магницького, один з розділів якої має назву “Задачи на правила по гражданському потребные”, а розділ про потрійне правило закінчується віршем:

“А смотри всех паче

разума в задаче”

Задачі стимулювали не тільки виникнення математичної науки, а й її розвиток. Основну роль звичайно відігравали задачі поставлені життям. Вони, насамперед, змушували вчених розробляти нові алгоритми, розкривати нові закономірності, створювати нові методи дослідження, тобто збагачувати математику новими відкриттями.

У процесі навчання задачі також відіграють велику роль. Вони сприяють кращому осмисленню теоретичного матеріалу, його запам’ятовуванню, дають можливість пов’язувати викладання математики з життям та іншими науками, виховують в учнів активність, самостійність мислення, наполегливість та інші позитивні риси. Особливі корисні математичні задачі для активізації мислення учнів, для їх творчої думки. Саме із задач починається зацікавленість багатьох учнів математикою.

Розв’язування математичних задач становить для учнів значні труднощі. Математичні задачі, особливо нешаблонні, завжди дають учням важче, ніж питання теорії.

У методичній літературі особлива увага звертається на розв’язування нешаблонних задач, оскільки вважається, що тільки вони розвивають мислення учнів. Але не слід забувати, що переважна більшість (понад 90%) задач, передбачених шкільною програмою, – це типові задачі. Тому вчитель насамперед повинен навчити учнів розв’язувати саме такі задачі.

Загальні правила розв’язування задач

Учням, які тільки починають розв’язувати задачі складанням рівнянь, буде корисна така система правил:

1. Добре з’ясуйте, що дано в задачі і що треба знати.

2. Встановіть співвідношення між даними і шуканими величинами.

3. Позначте невідоме буквою.

4. Визначте через цю букву значення інших величин.

5. Складіть рівняння і розв’яжіть його.

6. Запишіть відповідь до задачі.

Систематизація задач

Добре навчати учнів можна, тільки працюючи за певною системою. Якщо пропонувати їм задачі без будь-якої системи, таке навчання не сприятиме досягненню мети. Це не означає, що всі задачі треба згруповувати за якимись окремими типами і пропонувати учням спочатку одного типу а потім іншого. Говорячи про систематизацію задач ми маємо на увазі таке: якщо вчитель ознайомлює учнів з якимось новим типом задач, він повинен дати ім. Тільки кілька задач даного типу. Коли учні засвоять особливості їх розв’язування, він може запропонувати задачі цього типу та інших типів.

Звертаємо увагу на доцільність розв’язування підготовчих вправ. Наприклад, перед розв’язуванням задачі на складання рівнянь, бажано повторити з учнями, як можна записати (трьома способами), що:

а). 
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Перед розв’язуванням задач на знаходження цифр слід пригадати, як зобразити, наприклад трицифрове число, що має 
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 сотень, 
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 десятків, 
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 одиниць. Перед розв’язуванням задач на рух бажано з’ясувати залежність між швидкістю, часом відстанню, виробити в учнів міцні навички швидко визначити потрібну залежність.

Розв’язувати задачу на рух, роботу тощо, учень має:

1).З’ясувати залежність між шуканими і даними в задачі значення величин.

2).Виконати обчислення.

Якщо ми хочемо, щоб учні добре розв’язували текстові задачі, треба давати їм більше задач на з’ясування залежності між величинами, щоб виконання обчислень забирало щонайменше часу та енергії. Такі задачі можна виконувати і усно.

На мою думку, перед вивченням певного розділу визначити, які із вміщених  у ньому задач найважливіші, а які менш важливі, які обов’язково повинні вміти розв’язувати учні, а які не обов’язково.

Вивчення задачі

Розв’язування складної задачі слід починати із вивчення її умови, тобто з’ясування, що дано і що треба знайти. Доцільно перший раз прочитавши задачу, запропонувати кому-небудь  з учнів повторити її, записати числові дані, а потім прочитати ще раз. Мета першого читання – ознайомити учнів з задачею у загальних рисах. Другий раз задачу доцільно читати частинами, одночасно записуючи числові дані. Іноді вже в процесі розв’язування можна ще разів два прочитати її. Прочитавши задачу 2-3 рази, вчитель не може бути впевнений в тому, що всі учні зрозуміли її. Тому корисно запропонувати одному – двом учням повторити її текст або відповісти на питання що відомо? Що треба зробити?

Не обов’язково задачу має читати вчитель. Може її вголос прочитати один учень, а інший перекаже своїми словами. Можуть також усі учні самостійно прочитати задачу в підручнику і записати її скорочено в зошитах.

Добре вивчити задачу допомагає її аналіз. Спочатку бажано виділити умову задачі (що дано) і її вимогу (що треба зробити). Потім, якщо йдеться про складну задачу, слід розбити її умову на частини, щоб в кожній частині було тільки одне дане. 

Складання плану розв’язування

Тільки тоді, коли учні добре зрозуміють задачу, можна перейти до складання плану її розв’язування. Основне на цьому етапі – встановити співвідношення між заданими і шуканими значеннями величин, твердженнями.

Нерідко трапляється, що учень, випробувавши ріні шляхи міркувань, так і не може розв’язати задачі. Йому на допомогу повинен прийти вчитель. Але допомогти учневі це не означає за нього розв’язати задачу. Треба вказати йому шлях, яким можна розв’язати задачу, але не вести його за цим шляхом. Іноді корисно навести аналогію, розглянути простішу задачу такого самого типу, уточнити яке-небудь співвідношення або ще раз прочитати потрібну частину задачі, наголошуючи окремі слова. В деяких випадках допомагають учням і невеличкі запитання, наприклад, “То який же поїзд їхав швидше?”, “10% від чого?”, “Чи може квадрат числа бути від’ємним”. Якщо така допомога виявиться недостатньою, можна підказати: “Візьміть за невідоме час”, “Спробуйте розв’язати задачу графічно”.

Взагалі, навчаючи учнів розв’язувати задачі вчитель повинен в разі потреб допомогти їм деякими зауваженнями, запитаннями а в окремих випадках і прямими підказуваннями. При цьому важливо вдало вибрати форму і міру допомоги, вчасно допомогти учням.

Самостійне і колективне розв’язування задач

Як відомо, в школі учні розв’язують задачі або самостійно, або колективно. Майже на кожному уроці учитель дає їм задачі для самостійної домашньої роботи, а потім перевіряє, як вони справилися з цим завданням. Доцільно і на уроках час від часу пропонувати задачі для самостійного розв’язування. Завдання вчителя – добитися, щоб усі учні класу вміли самостійно розв’язувати задачі найважливіших типів.

Розв’язати задачу колективно не означає розв’язувати її на дошці. Іноді на дошці нічого не пишуть. Наприклад, після ознайомлення із задачею вчитель може запропонувати одному з учнів розповісти, як би він її розв’язав. Учень розповідає, а клас слухає і в разі потреби доповнює, уточнює, виправляє, пропонує інші способи. 

Або інший спосіб: всі учні вивчають задачу і знаходять спосіб розв’язування. Потім один учень запису розв’язування на дошці, а решта стежать і виправляють помилки. Дошку витирають або повертають. Учитель пропонує всім учням відтворити розв’язування в зошитах.

Буває ще й так: учні починають розв’язувати задачу колективно, а закінчує кожен самостійно. Після чого вчитель викликає до дошки одного  з учнів і пропонує йому підвести підсумок чи зробити перевірку.

Робота над задачею після її розв’язування

Іноді доцільно попрацювати над задачею після її розв’язання: перевірити чи задовольняє знайдений розв’язок умову задачі, скласти і розв’язати задачу обернену до даної, або знайти інший спосіб розв’язування.

Розрізняють повну перевірку (показують, що знайдений розв’язок задовольняє всі частини умови задачі) і неповну (контроль, перевіряють відповідність знайденого розв’язку тільки деяким частинам умови задачі).

Розв’язуючи дробові, ірраціональні, показникові та логарифмічні рівняння, іноді доводиться заміняти їх іншими, не рівносильними даним. У цьому випадку перевірка обов’язкова: вона є складовою частиною розв’язання. Перевірка необов’язкова, якщо її роблять з метою переконатися, що в процесі обчислень не було допущено помилок.

Якщо вчитель вважає за потрібне ознайомити учнів з кількома способами розв’язування якоїсь задачі, то зробити це варто по-різному. Наприклад, можна колективно розв’язувати задачу одним способом і запропонувати учням інші способи знайти самостійно. Можна також після усного розгляду кількох планів розв’язування задачі викликати до дошки двох учнів: один розв’язує задачу одним способом, другий – іншим. У зошитах учні розв’язують задачу тим самим  способом, яким їм найбільше подобається.
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