                                             Усний рахунок

         Одним з основних завдань викладання матема​тики в школі є формування в учнів свідомих і сталих навичок  обчислення. Обчислювальна культура учнів формується на всіх етапах вивчення курсу математики, але основа її закладається в перші шість років навчання. Основу курсу математики 5-6 класів складає розвиток поняття числа та формування міцних обчислювальних навичок. У подальші роки набуті вміння та навички учні вдоскона​люють і закріплюють у процесі вивчення пред​метів природничо-математичного циклу.
         Однією з ефективних форм  роботи учнів на уроках математики є систематичне виконання усних вправ на всіх етапах навчання.
 Добре розвинені навички усного ра​хунку – одна з умов успішного навчання в стар​ших класах, тому формування стійких обчислю​вальних навичок повинно завжди бути в центрі уваги вчителів математики від того моменту, коли учні приходять до середньої школи. Саме в 5-6 класах закладаються основи навчання ма​тематики наших вихованців. Не навчимо впев​нено володіти числами – будемо постійно відчувати труднощі в роботі, а своїх учнів прире​чемо на постійні прикрі промахи. Саме тому для кожного вчителя матема​тики, який викладає у 5-6  класах, усний рахунок – чи не найважливіша частина уроку.
            Під час усного рахунку розвивається пам'ять учнів, їх реакція, зосередженість — важливі елементи загального розвитку. 
           Учень, який не володіє міцними обчислювальни​ми навичками, легко переходить від групи учнів, які мають середній рівень знань, до групи учнів із низьким рівнем знань.
          Організація усних обчислень методично цінна. 
Зокрема, вдало підібрана система усних вправ сприяє розвитку логічного мислення учнів, підвищує їхню математичну культуру, підвищує творчу активність, привчає до уважності, формує вміння планувати свою діяльність.
Усні вправи можна розділити на такі види:
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• 2. Читання умови вправи,а розв’язок

усно.

• 3. За рисунком і короткою умовою.

• 4. За умовою задачі учні роблять

рисунок і складають стисло умову

задачі, а розв’язання виконують усно.

Види усних вправ


1. Умова вправи сприймається на слух, і після її ви​конання учні, нічого не записуючи, повідомля​ють результат.
2. Учні читають умову вправи (з підручника або дошки), а розв'язують задачу усно.
3. Учні, розглянувши рисунок і коротку умову за​дачі , усно знаходять відповідь.
4. За умовою задачі учні складають відповідний схе​матичний рисунок геометричної фігури  або стислу умову текстової задачі, а розв'язання виконують без записів…

Усні вправи мають різне дидактичне призна​чення, їх можна розділити такі три групи:
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1) вправи для актуалізації опорних знань; 
2) впра​ви для сприйняття й свідомого осмислення матеріа​лу; 
3) вправи на застосування набутих знань.
  Вправи першої групи вчитель може використовува​ти перед поясненням нового матеріалу, їх можна вважати підготовкою до сприйняття теоретичного матеріалу, вони полегшують вивчення нових по​нять, тверджень, властивостей.
Вправи другої групи сприяють глибокому усвідом​ленню вивченого матеріалу, допомагають учням за​своїти ту або іншу тему. Такі вправи доцільно вико​ристовувати після пояснення нового матеріалу, коли учень утомився й можна попрацювати усно. Одночасно вчитель має можливість перевірити гли​бину засвоєння нового матеріалу.
Вправи третьої групи дають можливість застосову​вати набуті знання. Виконання таких вправ сприяє формуванню вмінь і навичок, розвиває логічне мис​лення, творчі здібності.
            Усні вправи на початку уроку допомагають учням швидко включитися в роботу, в середині чи кінці уроку служать своєрідною розрядкою після напруги і втоми, яка з'являється в результаті письмової ро​боти.
          У ході виконання цих вправ учні частіше, ніж під час інших видів робіт, мають можливість усно відповіда​ти, причому вони відразу перевіряють правильність відповіді. На відміну від письмових вправ зміст усних вправ такий, що розв'язання їх не потребує складних міркувань, громіздких перетворень та обчислень.
          Усні вправи активізують розумову діяльність учнів, розвивають увагу, спостережливість, пам'ять, мову, швидкість реакції, підвищують зацікавленість до матеріалу, що вивчається.
  Усні вправи  надають можливість вивчити великий за обся​гом матеріал за більш короткий проміжок часу, доз​воляють учителю судити про готовність класу до вивчення нового матеріалу, про ступінь його за​своєння, допомагають виявити помилки учнів.
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       Під час складання завдань для усної роботи не​обхідно враховувати вікові особливості дітей. На уроках у середній ланці можна застосувати нестан​дартний запис усного рахунку (слайд ), а також усний рахунок у вигляді змагань (слайд), усний рахунок з елементами ігрової діяльності (слайд ).
Так, у п'ятому класі можна застосувати «Математичне лото», причому не завжди лото повинен виготовляти сам учитель. Іноді, наприкінці вивчення теми, учням можна запропонувати самостійно виготовити «Мате​матичне лото». Зазвичай учні з. ентузіазмом викону​ють таку роботу, а ще з більшим азартом грають у «ло​то» на уроці, обмінюючись, картками один з одним.
Самостійно виготовляючи «Математичне лото», учні повторюють гему, що вивчили; вчаться виділяти в ній головне; відбираючи завдання, аналізують та система​тизують їх. Скласти завдання складніше, ніж його розв'язати. У результаті цього розвивається творча ак​тивність дітей, проявляється їхня ініціатива.  Враховуючи психологічні особливості учнів 5-6 класів, я намагаюся проводити усний рахунок у вигляді цікавої гри. Тоді учні сприймають цей етап уроку з інтересом, який переходить і на подальший етап. Це може бути гра  «Футбол». Клас об'єднують у команди (команда хлопців і команда дівчат). Розпочинає гру та коман​да, яка виграла на попередньому уроці. Учень цієї команди дає пас (приклад) супернику. Якщо суперник правильно розв'язав приклад, то подає пас іншому учневі. Якщо ж відповідь неправильна, то команда отримує гол, і цей учень підводиться. Усі учні уважно слідкують за ходом гри, оскільки, як у справжньому фут​болі, пас можна отримати у будь-який момент (спочатку називають приклад, а потім тільки подають пас). На кінець гри дуже легко визна​чити переможця за кількістю дівчат і хлопців, які залишилися стояти.
Гра «Лови помилку» цікава тим, що активізує абсолютно всіх учнів. У цій грі обов'язково даю один приклад, який розв'язано правильно. Особ​ливо важливо проводити таку гру тоді, коли виконується дія за певним алгоритмом (напри​клад, множення десяткових дробів). У цьому випадку учням потрібно перевірити і множення натуральних чисел, і додавання, і правильність запису коми у відповіді.
           Усний рахунок я завжди проводжу за принци​пом «Від простого до складного». Існує багато видів усного рахунку, але перевагу віддаю саме тим, за яких формується вміння сприймати інформацію візуально і на слух. Зоровий ряд, який підкріплює слухове сприйняття, фактично робить непотрібним утримання в голові заданих чисел, чим суттєво полегшує обчислювальний процес. Та саме запам'ятовування чисел, над якими виконуються дії, — важливий момент усного рахунку. Той, хто не може утримувати числа в пам'яті, під час виконання практичної роботи виявляється поганим обчислювачем.
  Гра «Естафета» також активізує учнів. У грі беруть участь три команди. На дошці намальова​но ракету й сходинки до неї. На кожній сходин​ці записано приклад. Учні (по одному від кожної команди) виходять до дошки і розв'язують один приклад, решта учнів команди перевіряють пра​вильність розв'язання. Виграє та команда, яка першою розв'язала приклади без помилок. При​клади складаю таким чином, щоб учні з різни​ми рівнями знань могли їх виконати. Кожен учень розв'язує приклад не за порядком сходи​нок, а за власним вибором.
       Використовую блок-схеми, таблиці, наприклад….
 Щоб закріпити навички виконання цих дій, пропоную учням до кожного домашнього завдання заповнити таблицю…..
На перших уроках пропоную таблиці, на подаль​ших – учні самі складають і розв'язують при​клади з таблиць..
Для актуалізації опорних знань під час розв'я​зування рівнянь пропоную учням ланцюжки такого вигляду:….
6,7    +х            7         *у         0,7        :z           3          -т           0,03
Крім таблиць та ігор, для формування навичок усного рахунку також використовую завдання, які записую на дошці….
          На своїх уроках намагаюся використовувати почер​гово ігри, таблиці, математичні диктанти, оскіль​ки кожен із цих видів роботи не є універсальним і має свої мінуси. Так, у грі учні, які мають низь​кий рівень навчання, або не беруть участі (хова​ючись за інших учнів), або, розв'язавши один приклад (досить часто неправильно), вибувають із гри, що теж є недоліком для навчання. Крім того, кожен із цих учнів із часом стає байдужим до уроків математики, а пізніше – фізики і хімії. Тому, щоб такі учні не відчували себе незручно на уроці, необхідно підтримати їх на початку. То для них добираю менш складне завдання.
У написанні математичних диктантів участь усіх учнів однакова. Хоча мають однакове наванта​ження, все ж математичні диктанти не несуть такої активності та піднесеного настрою для учнів 5-7 класів, як ігри. Крім того, матема​тичні диктанти добре пишуть тільки ті учні, які мають достатньо розвинену слухову пам'ять…..
        Усі підручники, складені за новою програмою, містять вправи для усного рахунку. Ці вправи допомагають перевірити первинне засвоєння нового матеріалу.
        Усний рахунок я завжди проводжу за принци​пом «Від простого до складного». Існує багато видів усного рахунку, але перевагу віддаю саме тим, за яких формується вміння сприймати інформацію візуально і на слух. Зоровий ряд, який підкріплює слухове сприйняття, фактично робить непотрібним утримання в голові заданих чисел, чим суттєво полегшує обчислювальний процес. Та саме запам'ятовування чисел, над якими виконуються дії, – важливий момент усного рахунку. Той, хто не може утримувати числа в пам'яті, під час виконання практичної роботи виявляється поганим обчислювачем.
         Готуючись до уроку, потрібно ретельно відбирати матеріал, систематизувати його, продумувати пере​хід від одного завдання до іншого відповідно до мети навчання. Під час складання системи завдань і,визначення форм організації усної роботи вчитель повинен ураховувати індивідуальну підготовку учнів, схильність й здатність до усних обчислень….

         Під час складання завдань для усної роботи не​обхідно враховувати вікові особливості дітей. На уроках у середній ланці можна застосувати нестан​дартний запис усного рахунку (додаток 4), а також усний рахунок у вигляді змагань {додаток 5), усний рахунок з елементами ігрової діяльності {додаток 6).
           Так, у п'ятому класі можна застосувати «Математичне лото», причому не завжди лото повинен виготовляти сам учитель. Іноді, наприкінці вивчення теми, учням можна запропонувати самостійно виготовити «Мате​матичне лото». Зазвичай учні з ентузіазмом викону​ють таку роботу, а ще з більшим азартом грають у «ло​то» на уроці, обмінюючись, картками один з одним. Самостійно виготовляючи «Математичне лото», учні повторюють тему, що вивчили; вчаться виділяти в ній головне; відбираючи завдання, аналізують та система​тизують їх. Скласти завдання складніше, ніж його розв'язати. У результаті цього розвивається творча ак​тивність дітей, проявляється їхня ініціатива.
Найвища мета уроку – навчання раціональних прий​омів роботи, без яких неможлива творчість.    Незважаючи на позитивне сприяння усної роботи засвоєнню знань, формуванню вмінь та навичок, не слід надмірно нею захоплюватися. Важливо, щоб усна робота була органічно пов'язана і збалансована з письмовими видами роботи на уроці. Проведення усної роботи є одним із засобів навчання математи​ки, а не є самоціллю.

